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Két igaz ember
A belgrádi jogi életnek a múlt héten nagy- 

rabecsült eseménye volt: a jugoszláv legtöbb 
bíróság és a belgrádi Tábla együttes plenáris 
ünnepi ülést tartott egy vendége tiszteletére.
Ez a vendég: Demetriu Dobrescu. dr. vole, a 
Román Ügyvédek Szövetségének elnöke. Dob­
rescu 5 azonban nem elnöki tisztségénél fogyást 
ünnepelték igy. De ünnepelték benne azt a 
jogászt, kinek nevét tudományos munkálkodás­
ból már régtől fogyást ismerik Jugoszláviában 
is, de általában mindazokban az országokban, 
melyek közel állanak a francia jogi kultúrához.

A belgrádi ut előtt Dem. Dobrescu üzene 
te: küldött Kolozsvárra. Üzenetet, amelyben 
sajnálkozását fejezi ki, hogy Belgradba kell 
mennie. Szívesebben jött volna le Marosvásár 
helyre, hogy ott egy idegen fiatalember ügyé­
ben eljárjon. De, — igy szólt az üzenete — 
mihelyt visszatértem: első utam odavezet.

Az a fiatalember, aki miatt Dobrescu szí­
vesen elhalasztotta volna ezt az ünnepes bel­
grádi útját is: rablógyilkos. Ezt állítja róla 
egy jogerős bírói ítélet. De Románia legelső 
jogásza, igaz ember, ki a maga meggyőződésé­
nek fanatikus bírája és parancsoltja, úgy ál­
lítja, hiszi, hirdeti és harcolja: ártatlan. És 
mert ártatlan: vonatra ül, otthagyja rengeteg 
munkáját, gondját és ő képviseli az ártatlanul 
elítélt ügyét.

De Dvbrescunak társa is akad. "Valaki, ki 
minden igazságos, szent, emberi ügyben társ: 
Costa-Foru. Öreg ember, sokat harcolt már 
életében, sok igazságtalansággal szegezte szembe 
mellét, sokszor vetette fel bátran hatalmas 
homlokát, mely körül az ősz hajszálak fonnak 
koszorút. „Emberi kötelesség, — Írja, üzeni —- 
hogy leutazzam a messzi erdélyi városba. Szá­
míthatnak rám : ott leszek.“

És ma, péntek reggel valóban Marosvásár­
helyre érkezik két ember. Mind a kettő híres, 
mind a kettő Románia mai kultúrájának vitat­
hatatlan értékű képviselője. Egy fiatal, isme­
retlen, jelentéktelen, névtelen ember ügye 
hozza őket Vásárhelyre. Semmi kapcsolatuk 
vele nem volt és nincsen. Semmi életközössé­
gük sincs azzal a körrel, melyből ez a fiatal­
ember kikerül4". E fiatalember nevét is alig 
jegyezték meg maguknak. És mégis jönnek, 
minden érdek nélkül, első hívásra, készen, sze­
retetttel.

Mert ez a fiatalember szimbólum. Szimbó­
luma az ártatlanul szenvedőnek. Ennyi és csak 
ennyi az, ami Dobrescut és Costa-Forut vezeti. 
Valaki ártatlanul szenved, sietni kell, hegy 
szenvedésén enyhíteni lehessen, hogy kinyíljék 
előtte a börtön kapuja.

De Mittelmannt egy más szimbólummá is 
akarják tenni: annak a román igazságszolgál­
tatásnak szimbólumává, melynek igazabb hive, 
hazafiasabb, lángolóbb tisztelője alig van eb­
ben az országban, mint Dobrescu. és, Costa- 
Foru, a román jogi életnek e két kiválósága. 
Ez a mély tisztelet parancsolja, hogy az ö, ki­
váló jogi tudásuk könnyítse meg annak az 
igazságnak útját, mely már elindult a nagy- 
enyedi fegyház cellájából, levetette szeméről 
a kendőt és azt mondja a marosvásárhelyi tör­
vényszék bírái előtt: itt vagyok! Mert ott 
kell legyen. Bizonyítékául és dicsőségéül annak 
&z igazságszolgáltatásnak, mely a legmagasabb 
bírói ítéletet mondja ki önmaga felett: té­
vedtem.

Tévedni emberi dolog. S a bírák: emberek. 
S aki ismeri e per iratait, tudja jól, hogy szinte 
lehetetlen volt nem tévedni. Fatálisán egybe­
esett okok tévesztették meg a bircság tagjait, 
kik jóhiszeműen és elfogulatlan mérlegeléssel

ítélkeztek. Akkor nehéz volt a feliratuk, ma 
könnyű. Mert az uj adatok egész garmadájában 
most már könnyű tévedés nélkül ítélkezni, s 
kitörölni egy téves ítélkezés bélyegét. Est a 
legmagasabb és mégis oly könnyű próbát teszi 
most a marosvásárhelyi törvénj^szék. Es hogy 
még könnyebb lehessen a próba, még szívesebb 
a gyarló emberi megkötések lebirása: ezért je­
lentkeznek Mittelmann József védőiül Dobrescu 
és Costa-Foru.

így lesz a maros vásárhelyi per több, sokkal 
több, mint egy szimpla fiatalember ügye: az 
egész emberiség ügye is. Mert megdobban, 
szeretettel és becsüléssel dobban meg mind- 
annyiunk szive, ha halljuk, hogy igenis akadt 
Romániában egy Dobrescu, hogy igenis akadt 
egy Costa Foru, kik igy tudják magukévá tenni 
minden ártatlan ügyét. És megtelünk szeretet­
tel, mely már nemcsak az ö személyüket fogja 
glóriásan körül, de a román közélet minden 
emberét, kinek szivében megfogant az emberi 
kötelességek együvétartozásának parancsa. Uj 
kapcsolatokat teremt igy Mittelmann ügye kö­
zöttünk, az emberi jogok egyforma tiszteleté-? 
»««♦♦«♦»♦♦♦♦««♦«»♦♦♦♦♦♦♦♦♦****^****t****t****t"5*

nek elválaszthatatlan kapcsolatát. S ha egy or­
szág polgárságát ez fogja össze: akkor az a 
legerősebb ország, mert a szeretet, a jog és az 
igazság tartja össze.

És erre az összefogásra mondja ki a legfőbb 
szentenciát a marosvásárhelyi törvényszék, ami­
kor Mittelmann József előtt megnyitja a fegy­
ház ajtaját. Uj bizalom gyűl ki a szemekben, 
mely már kiállotta a tüzpróbáját. Hiszen egy 
eredményes revízió sohse gyengítette, ^ de min­
dig is erősítette az igazságszolgáltatásba vetett 
hitet. Nincs ember, aki Mittelmann József ügyét 
ismeri s ki ne hinne az ártatlanságában.. Még 
csak a bíróság határozata van hátra. Hisszük, 
a holnapi nap már ezt is közelebb hozza. Mit­
telmann Józsefnek visszaadjuk az életet. Ma­
gunknak pedig : a hitet ahhoz a közélethez, 
melyben Costa-Foiu és Dobrescu csak a legki­
válóbbak, de nem kivételek és ahhoz a biró-

— s a világ sem vész el, de uj színnel, hittel 
és bátorsággal lesz gazdagabb egész Románia 

idagodásában.

A kormány támogatja Cuza akcióját?
(Bucuresti-Bukarest, nov. 12. Uj Kelet tídósitójtól). Cuza professzornak a magyarországi 

ébredőkkel lefolytatott tárgyalásai sok port vertek fel a magyaroranagi 6a romamai sajtóban 
is 1 sajiópolémia még most sem ült el. A „Luptau szerint a budapesti vizsgalatok megálla­
pították, hogy Cuza akcióját a kormány támogatja és hogy a Morális kormány tudomásával
ment Cuza Budapestre. A lap érdekes leleplezéseket ígér e kérdéssel kapcsolatban. ........___
, t»,c9f . .. ♦ *  .....................

Veszélyben a locarnoi egyezmény
Egész Némefoisság forrong* A bajor puccs elsősorban Locarno ellen irányait

Raprechtet hszaéru ássál vádolják
(Frankfurt am Main, november 12. Az Uj 

Kelet tudósítóiétól.) A Berlin közelében leleple­
zett államellenes összeesküvéssel kapcsolatban a 
„Frankfurter Zeitung11 a következőket jelenti.

„Néhány nappal ezelőtt Ruprecht volt bajor 
trónörökös megbízottai gróf Soden kabinetfőnök 
és Moehl tábornok megjelentek a bajor hatóságok 
fejeinél és megkérdezték tőlük, milyen álláspontra 
helyezkednének abban az esetben, ha Ruprecht a 
legközelebbi jövőben ismét étvené a hatalmat. A 
megkérdezett urak közül kivétel néisül mindenki 
azt felelte, hogy monarchists érzelmeik ellenére, ma 
még az államrendet és a köztársasági alkotmányt 
kötelesek szolgálni. A jelzett monarcbisztisus lé­
pést tehát kénytelenek volnának forradalmi kísér­
letnek tekinteni és mint ilyent, minden erővel 
megakadályozni.11

A „Frankfurter Zeitung11 jelentéséhez közlik 
Münchenből: Ruprecht trónörököshöz közelálló kö­
rökből határozottan cáfolják azt hirt, mintha Soden 
gróf és Moehl tábornok a bajor hatóságoknál egy 
esetleges monarchisztikus puccs következmenyeiről 
puhatolóztak volna. Ennek ellenére itt az a hir van 
elterjedve, hogy Bajorország monarchist» elemei, 
amelyek az utóbbi hónapokban erősen szervezked­
tek, a legközelebbi napokban az eddiginél fel­
tűnőbb formában lépnek előtérbe.

Az ideérkezett berlini esti lapok majdnem ki­
vétel nélkül a legnagyobb felháborodottság hang­
ján írnak a bajorországi monarchista mozgalomról. 
A szocialista „Vorwärts11 „Árulás a birodalom egy­
sége ellen“ cimü vezércikkében azt követeli, hogy 
Ruprecht trónörökös és sziikebb környezete ellen 
hazaárulás címén indítsanak azonnal eljárást. 
Egyidejűleg felszólítja a hatóságokat, hogy hala­
déktalanul indítsák meg a nyomozást és energikusan 
folytassák le a vizsgálatot. A „Berliner Tageblatt“ 
annak a reményének ad kifejezést, hogy a főügyész­
ség kellő figyelmet fordít majd a bajor puccs­
kísérletre és az egykori trónörökös tanács-

adóit, nemkülönben magát a trónörököst is kihall- 
gatt&íja. A lap egyébként megjegyzi, hogy az 
egész kísérletnek humoros színezete van, ameny- 
nviben a mozgalom azzal kezdődött, hogy a bajor 
királyi híz civiilistájÁt tízmillió aranymárkára 
emelték fel. A „Vossische Zeitung“ a. puccskísér­
letben azt látja, hogy a trónörökös elérkezettnek 
hiszi ez idős a Wittelsb&ch-dinasztia visszaállí­
táséra. Bizonyára a locarnoi szerződés az, — írja 
a „Vossische Zeitung11, — amely nem hagyja 
Raprechtet nyugodni. Abban a pillanaioan ugyanis, 
amidőn Németország és Franciaország között helyre­
áll a béke és a Rajna, amely eddig barrikád volt, 
a nemzetek érintkezésének hídja lesz, széífoszlik a 
francia nacionalisták, klerikálisok és monerchisták 
álma amelyet délnémet elvtársaikkal együtt a 
rajnai és dunai konföderációról 1918 óta szőnek.

Berlin, november 12. A nacionalista pártok 
vezetősége országszerte heves agitációt fejt ki a 
locarnoi szerződés életbeléptetese ellen. Be­
avatott körök bizonyosra veszik, hogy a bajor ősz- 
gzeesküvés elsősorban a locarnoi egyezmény el­
len irányul. Egyes német nemzeti konzervatív 
politikusok ma hírlapi deklarációt tettek közzé, 
amelyben elitélik a túlzó nacionalisták állásfoglalá­
sát Locarnoval szemben és felhívják az egész né­
met lakosság figyelmét arra, hogy egy ilyen agi­
táció mennyire veszélyezteti Németország külpoli­
tikai érdekeit.
................................ ..... 1*+4#*e«****« ***>•*•»*+—

Forradalmi mozgalom 
Spanyolországban

Barcellona, november 12. A spanyol hadsereg 
tisztikara néhány nap óta rendkívül ellenséges 
magatartást tanúsít a direktóriummal szemben, 
amely megígérte, hogy a Marokkóból visszatérő 
tiszteket előlépteti, ígéretét azonban nem váltotta 
be. Madridban titkos junta-forradalmat készítenek 
elő. A rendőrség a mai nap folyamán számos forra­

dalmár tisztet és tábornokot, közöttük Weyler 
generálist, a puccs vezetőjét, letartóztatta.

1
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ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK
-K * ★
a óaára

(Ligeti Ernő regénye. Az Erdélyi Szépmivea 
Céh negyedik könyve)

Aki iem látta a zajlást, amit az impóriumvál­
tozás utolsó évei hoztak Erdélyre, aki az átmenet 
társadalmi zökkenőit nem érezte a saját testén, aki 
e korszakos változások során nem hullámoztathatta 
végig lelkén azt a folyamatot, amely a gyötrődések, 
a kétség és remény között uj perspektívákat, uj 
elhelyezkedéseket hozott — aki mindezeket nem 
tapasztalhatta, íme Ligeti Ernőnek ebben a regé­
nyében mindezt szemléltető erővel, egy mese ke 
rétéi között láthatja.

A tizenhárom fejezetből álló regénybe bele van 
sűrítve a kisebbségi kérdés, minden izgalmával, 
kapkodó tehetetlenségével, a szervezkedés fonáksá­
gaival, igyekvéseivel és sikertelenségével, a pártok 
idealizmusával és emberek haszonleső komiszkodá­
sával, benne van az egészen uj levegő, amit észre­
vétlenül magunkba szivünk, amely észrevétlenül át­
alakít benuünknt és ez átalakító erőnek minden új­
szerűsége rávetődik az iró talentumára és ebből 
ime kialakult és megszületett az uj Erdély első 
regénye.

Elekes Péter esküre jelentkezett tisztviselőnek 
és feleségének életjátéka ez a regény és ebbe bele- 
kapcsolódik tragikus és tragikomikus sorsával a 
költő, a publicista, a bankigazgató, a szerencsésen 
elhelyezkedett tieztviselő és az erdélyi magyarság 
ama rétege, amelynek egzisztenciáján legérzékenyeb­
ben vibrált végig a történéseknek ez az uj mo­
torikus fordulása. És szerencsés érzékkel és poétikus 
megérzéssel fonja bele az iró Erdély hangulatát az 
emberek boldogság-keresésébe. Természetes egyszerű­
séggel, a dolgok szerves hozzátartozandóságával 
látjuk ezt a szép vonást végig az egész könyvön. 
Megható különösen a tavasznak az a leírása, ami 
mindjárt a könyv elején invitálja az olvasót.

„Jött a tavasz! A kora március dóltájban ma 
már napfénnyel öntözte végig a Főteret. A polgári 
hölgyek színesebb ruhákban tarkállottak a korzón, 
a férfiak kiegyenesedtek és sz öreg házak falán 
csillogó derű foltjai fényeskedtek. A levegő át­
látszott és a feltáguló szem észrevette, hogy az ég 
is kéken virul. E boldog ponyva ott feszült a 
földi cirkusz sarkába kötötten, mintha négy állásfa 
megingathatatlanul tartaná. Isten mosolya a tavasz. 
Nem kell tűzifára sem költeni. Amit megspórol az 
ember elsejetáján, abból lehet bevásárolni egyet s 
mást. De jó lesz sietni a bevásárlással, mert a 
jövő hónapban házbémegyed. Most egy kevéske 
remény is virul, a betegek remélnek igy, akik 
végigköhögik a hosszú telet, a márciusban biza­
kodnak, de márciusban hóna alá kapja őket a 
halál. A levegőben tavaszi áradások ! A napfény 
nyalábokban kígyózik az aszfalt fölött, szinte ki 
lehetne tapintani, súllyal lemérni őket. Emberek, 
nyissátok fel az ablakokat!

Tavasz. Lehet szellőztetni, itt a nagytakarítás 
évadja. A kietársadalom, mely tólviz idején össze­
bújt és egymás kezét tartotta, tavasz nyiltával 
mintha megbomlott volna. Itt a tavasz ! Uj remé­
nyek ! Holnap már karikára nyírják a fák szeszé­
lyes rügyeit, holnapután a gyermeklánc-fü beöltö­
zik a házsongárdi oldalon selymes sárgába — de 
vájjon a mi tavaszunk : joggal érdekli mindez a 
szegény embert ? Hiszen Kairóból visszajönnek a 
fecskék, de elrepatriálnak az emberek. Repatriálni 
is csak tavaszkor érdemes. A vagonokat nem kell 
fűteni, a gyerek sem olyan kényes, a téli holmi­
kon túl lehet adni.“

Elekes Péter és Tarnóczy tanár ur közös fáj­
dalmában felsír a tisztviselő-osztály siráma és 
Elekesné Mariska élniakarásából, a harmincéves 
asszonynak dacos kivánkozása árad. Mi köze neki 
az uj helyzethez, mi köze a tagozatokhoz, mi köze 
a politikai pártok szemrehányásaihoz, ő élni akar 
és beleszédül az „erdélyi művészet“ mámorába. 
Minden hagyomány, minden nevelés, régi és uj 
konvenciók összeomlanak az élniakarás parancsa 
előtt. A sors Kelemen István költő és hírlapíróval 
hozza össze, aki olcsó „irodalmi pózokkal, elképzelt 
és kormányozható lírai kesergésekkel“ megtudta 
tántorítani a tisztességes asszonyt.

És ezenközben is lírai részek nemesi tik a mese

gördülő tempóját. Az őszt, az erdélyi őszt meghi-
tóan érzékelteti Ligoti Ernő könyve. _ ,,,

Korszakos változások az embereket is átváltoz­
tatják, érzésben és gondolkodásban valahogy uni­
formizálják őket, azonban Ligeti Ernő ért ahhoz 
hogy mégis karaktereket formáljon embereitől. A 
két újságíró, aki a dolgokat mozgatja es akiket 
végül az események vihara lesodor, nemcsak típus, 
hanem jól meglátott és pompásan megkonstruál. 
jellem is. .......................

A regény az irodalmi értékelésen túl feltétlenig 
gazdagodást jelent kortörténeti szempontból is. az 
uj Erdély, főleg az uj Kolozsvár regénye ez, ér- 
dekes, izgalmas és becsületes intenciókkal elkészített 
mü, büszkesége lehet a lírikusnak és publicistának, 
aki ime mint elbeszélő is belépett a legjobbak 
közé.

A tehetséggel kiállított könyv grafikai része és 
illusztrációi Koós Károly kivételes talentumát di- 
csárik. (-sz i.)

Péntek A

Beterjesztik a választófogi törvényjavaslatot
iBucuresti-Bukareat, november 12. Az Uj /Tejei tudósítójától ) Közel két ér dia a beipóló 

tikul életnek egyik legsűrűbben emlegetett prot/Jmya a választójog, törvényjavaslat páriámén, 
eié íeriesztése Az uj alkotmánytörvény reaiétEezeiei szerint ugyama a választójog, torvény. 
javaslat megszavazása után a parlamentet nyomban fel kell oszlatni. Érthető, hogy a kormány 
ilven körülmények között egyre halogatta a választójogi törvényjavaslat targyalasat. Bukaresti 
politikai körökben éppen ezért óriási szenzációt keltőit az a hir, hogy a választójog, törvény, 
jav&slat még a hét folyamán parlament elé keruL^

A fajvédők „cionista veszedelemnek“ tartják 
a debreceni zsidó gimnáziumot

Debrecen városa újból megszavazta a tízezer aranykoron is segélyt
(Debrecen, november 12. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Tudvalevő, hogy Debrecen város 
törvényhatósági bizottsága tízezer arany­
koronás segélyt szavazott meg a létesítendő 
zsidó gimnázium céljaira. A belügyminisz­
ter nem hagyta jóvá ezt a támogatást, mire 
Debrecen város tanácsa újból megszavazta a 
tízezer koronás segélyt azzal az indokolással, 
hogy miután a többi hitfelekezeteket is támo­
gatja, a zsidó hitfelekezetet is támogatni kell. 
A fajvédők azonban újból megfelebbezték a tanács 
által megszavazott segélyt, még pedig azzal a

A francia állam 
be&ebelezteti magát a
Painlevé elfogadta a baloldali kartell súlyos feltételeit

(Páris, november 12. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A baloldali kartell és Painlavó miniszter- 
elnök között tegnap délelőtt a következő paktumot 
írták alá:

A baloldali kartell hajlandó támogatni a Painlevé- 
kormányt, ha

1. megszüntetik az inflációt,
2. a kormány elrendeli a bankjegyek le­

bélyegzését, hogy megállapítható legyen a 
forgalomban lévő bankjegy menny iség, ami 
azért szükséges, mert az utóbbi években több 
mint egymilliárdnyi papírpénz ment veszen­
dőbe,

HHbeeHr-b 1

Kolozsváron ma járt le az állampolgársági 
feiebbezések batárideje

Nagyváradon és másutt november végéig lehet félebbezni. 
Alig batsziz uj felebbezést adtak be

(Cluj-Kolozsvár, november 12. Az Uj Kelet 
tudósitójtól.) Megírta az Uj Kelet, hogy szombaton 
Kolozsvár város tanácsa táviratot kapott Bukarest­
ből, amelyben a belügyminiszter sürgős jelentést 
kér az állampolgári névjegyzékek körüli panaszok 
tárgyában. Mint ismeretes, a községi választólisták 
lezárásakor is jött egy távirat, amelyet a város­
házán félreértettek, mert nem a választólisták, ha­
nem az állampolgári lajstromok elleni felebbezés 
határidejének meghosszabbítására vonatkozott. sAz 
akkori káoszban erről az intézkedésről megfelejt­
keztek és amikor a belügyminisztérium sürgető 
távirata megérkezett, csak akkor tették közzé 
hogy még lehet falebbezni azoknak, aki-c az első 
összeíráskor bármilyen okból kimaradtak a név­
jegyzékből. Csakhogy

váratlanul újabb bonyodalom támadt a 
felebbezési határidő lejárta körül.

Errevonatkozó ag dr. Iván György városi tanácsos 
a következeket mondotta az Uj Kelet munkatár­
sának :

A távirat nem volt elég világos. A minisz­
teri rendelkezés úgy szól, hogy az állampolgársági

3. a kincstári utalványokat háromhattiz
évre prolongálják, ,

4. az ipari és kereskedelmi társaságok va­
gyonára tizenötszázaléknyi élvezeti jegyet bo­
csátanak ki,

5. az állam jelzálog alapján bekebelezted 
magát a nagybirtokokra.

Painlevé a baloldali kartell súlyos feltételeit 
magáévá tette és még a mai nap folyamán a pénz- 
tigyi bizottság elé terjeszti. A bizottság döntőjelen- 
töségü ülése elé politikai körökben feszült várako­
zással tekintenek.

furcsa indokolással, hogy a zsidó gimnázium 
építése a magyarok kárára történik, annál is 
inkább, mert a cionista veszedelem feliobba- 
násával a zsidó gimnázium a cionizmus szolgá­
latába állana.

Debrecen város tanácstagjai a sajtó képvi­
selői előtt azt a kijelentést tették, hogy ameny- 
nyiben a miniszter újból megsemmisítené hatá­
rozatukat és nem hagyná jóvá a zsidó gimná­
zium javára megszavazott összeget, újabb ülést 
hívnak össze, melyen ismét megfogják szavazni 
a zsidó gimnázium segélyét.

névjegyzékeket október elsejétől november elseje^ 
keli újból közszemlére kifüggeszteni. A közzétett 
lajstromok ellen negyven napon belül lehet feleb* 
bezássel élni. De azt világosan megmondja a ren" 
delet, hogy a felebbezési határidő a kiíüggeszté8 
napjától számit. Ez a negyven nap ma, november 
12 én járt le. Vannak azonban információim, hogy 
Nagyváradon és más városokban is november vé­
géig fogadnak el felebbezéseket, mert másképen 
interpretálják a miniszteri intézkedést.

A kérdés tisztázáséra távirati utasítást kér­
tem Bukarestből

és amennyiben nem lokális intézkedésről van szó, 
Kolozsváron is december elsejéig fogjuk megbosz- 
szabbitani a felebbezési határidőt.

Iván tanácsos még elmondotta, hogy eddig alig 
hatszáz uj felebbezést adtak be hozzá. Az emberek 
ugyanis tévesen azt hiszik, hogy a már lezáit lis­
tákat uiból megnyitják és hivatalból Írják be a 
pótlólag jelentkezőket. Az állampolgársági hivatal 
csak elfogadja a felebbezéseket és továbbítja a táb­
lához, de arról nincsen szó, hogy a névjegyzékeket 
újból felfektessék.
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A kolozsvári egyetemek zsidó statisztikáié
19n0-ban 650, az idén 57 zsidó hallgatót vettek fel az egyetemreV\ «• nv* a M         1 ^ M w w m ■ - - _ *

■.d luxaié

(Cluj-Kolozsvár, november 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári egyetemen végleg 
befejezték az 1925—26. tanévre szóló beirat­
kozásokat és az előadások is folynak már min­
den fakultáson. Ebből az alkomból érdekesnek 
találtuk kikeresni az egyetemi snyakönyvek- 
böl azokat az adatokat, amelyek arra vonat­
koznak, hogy hét év alatt, vagyis a rezsimvál- 
tozás óta hány zsidó hallgatója volt a kolozs­
vári egyetemnek. Beszédes számok ezek, szo­
morú mértföldkövei a zsidóellenes kurzus fel­
felé Ívelő pályájának.

Egyedül csak az orvosi fakultás adatait kö­
zöljük, mert ennek tagja volt a zsidó ifjúság 
zöme. A jogi karon, a természettudományi és 
filozófiai fakultáson ugyanis ezalatt a hét év 
alatt olyan kevés zsidó hallgató volt, hogy 
akár névszerint is fel lehetne őket sorolni. De 
az orvosi fakultáson is hiányzanak az első két 
tanév adatai, mert akkoriban ilyen statisztikát 
nem csinált az egyetem. Következtetni lehet 
azonban a zsidó menza tagjainak akkori szá­
mából, hogy 1920 ban körülbelül 600 zsidó 
hallgatója volt az orvosi fakultásnak.

A zsidó menza statisztikája
1920 februárjában nyílt meg a zsidó menza 

80 taggal. Ez a szám a tanév folyamán 324 re 
emelkedett ugyan, mégis alig öt ver százalékát 
teszi a beiratkozott zsidó diákok számának. Az 
1921—22. tanévben 259 tagja volt a menzá­
nak. A rákövetkező évben 356 diákot látott el 
a menza, amíg 1922 novemberében össze nem 
rombolták. A szakadatlan antiszemita zavargá­
sok miatt a menza nem is nyílt meg ismét, 
csak az 1923—24. tanév elején 350 taggal. 
Az újból fellángolt zsidóellenes mozgalom és a 
zsidó egyetemi hallgatók ellen foganatosított 
megszorító intézkedések miatt ez a szám 
1924—25 ben hirtelen ötvenre zuhant, ami­
ben része van azonban az erdélyi zsidóság 
nemtörődömségének is, amellyel alig támogatta 
ezt a fontos és emberbarát! zsidó intézményt. 
Az anyagi eszközök hiánya és a zsidó hallga­
tóknak külföldre való kényszerű távozása miatt 
sz idén már csak 40 diáknak adhat olcsó, 
részben ingyenes, vagy kedvezményes ellátást 
a menza.

Fokozatos numernsz klanznsz
Még elevenebben beszélnek az erdélyi zsidó 

diákok szomorú és súlyosbodó helyzetéről az 
orvosi fakultás statisztikái, melyek nemzetisé­
gek szerint is feltüntetik, hogy ebben a hét 
esztendőben hány hallgató iratkozott be az 
egyes évfolyamokra.

Az 1921—22. tanévben beiratkozott:

az I. évfolyamra 228, ebből 119 zsidó, 52*19% 
a n- » 200, „ 49 „ 24.5 „
» III. , 100, „ 19 „ 19 „
5 IV » 89, „ 30 „ 337 „
=2 V „ 147, „ 62 „ 4218 „
izekhez még hozzá lehet számítani 11 zsidó 
SJÓgyszerésztan-hallgatót is, akik az első év­
folyamot hallgatták. Az zsidók tehát az össz- 
hallgatók 37 96 százalékát tették.

Az 1922 — 23. tanévben beiratkozott:
82 I. évfolyamra 239 diák, ebből 74 zsidó,

a II. évfolyamra 136 ból 45 zsidó, 
a Hl. évfolyamra 147-ből 27 zsidó, 
a U - évfolyamra 91 böl 16 zsidó,
Rz A. évfolyamra 95 bői 14 zsidó.
Összesen 708 ból 1 76 zsidó, vagyis 24 85 

százalék.
Ezenkívül a gyógyszerészeten 71 diák kö­

zöl három évfolyamon 14 zsidó volt, ami 19 71 
százaléknak felel meg.

A zavargások évében
Ebben a tanévben robbantak ki a zsidóverö 

antiszemita zavargások, amelyek következtében 
a zsidó diákok tulnyomórésze külföldre volt 
kénytelen menni tanulmányainak folytatására.
Ez ki ia tűnik az alábbi statisztikából:

Az 1923—24. évben beiratkozott: 
az I.jjévre 110, ebből zsidó 5, 
a II. évre 73, ebből zsidó 16, 
a ÜT. évre 94, ebből zsidó 15, 
a IV. évre 124, ebből zsidó 25, 
az ^ • évre 76, ebből zsidó 10,

böf z8sídfy7Z6ráSZek hár°m évfoIyamán 59, eb-

Ölesen tehát 536, ebből zsidó 78, vagyis 
10 41 százalék. Amint látható, ebben az év­
ben a más nemzetiségű diákok száma is erősen 
megcsappant.
rrr0A**924~25- évhcn beiratkozott összesen 
b(ó diák, ebből az I. évfolyamon 9, a máso­
lj1.. 4; a h^ad.ikon 17> a negyediken 18, 
az ötödiken _7 zsidó, a gyógyszerészeten 10, 
összesen 8o zsidó, ami 14*65 százaléknak fe­
lel meg.

Az nj érettségik után
Legfurcsább az idei

összesen 57 zsidó hallgatója van most az 
egyetemnek. De az egyetemi uj rendszer 
miatt ez a szám sem vehető fixnek, mert a 
diákok egyrészét nem engedték át a kötelező 
szigorlatokon és igy csak feltételesen iratkoz­
hattak be.

Az 1925—26. tanévben beiratkozott az I. 
evre 8 zsidó. Két zsidó hallgató, akinek régi 
érettségije van, még függőben van. A második 
éven mindössze 3 zsidó van, ezek is csak fel­
tételesen, vagyis ha nem mennek át a vizsgán, 
ezen az évfolyamon már egyetlen zsidó diák 
sem lesz. A III. évre már csak 2 zsidót vettek 
rel, ugyancsak feltételesen. A negyedik évfo­
lyamon 14 zsidó van, az utolsó évfolyamon 
pedig lo civil és 5 katonai zsidó orvostanhall­
gató van.

Szaraz adatokat közöltünk itt, amelyek 
mögött azonban az erdélyi zsidó ifjúság tra-
orórlióia Vflli-Xn.'lr MU__L1__  1 “ . ,Az fé,ta1V, s“Íj?‘ ÄT: mJ»78e bt

kon elbukó f:LX®ákokeSét TS- I Kit!.!?“ ^felelő Etikai méltatásban
is részesíteni. Assér Lemil

A Kúria leszállította Beniczky büntetését
,(f“<íaí,esí- november 12 Az Uj Kelet tudósítójától.) A Ruria ma délben hirdette ki sz 

ítéletet a Beniczky ügyben. Mindkét alsobirósági Ítéletet megváltoztatta és Beniczkyt csunén 
Jé^ge és tiltott közlés miatt mondotta ki bűnösnek és eZrtegy évTTs

nyolc hónapi fogházra es tizenhárom millió korona pénzbüntetésre, mellékbüntetésként nedZ
kétévi hivatalvesztésre Ítélte. A Kúria megengedte, hogy Beniczky, fogságának Hefe Jatt a 
rabmunka alól felmentessék és hazulról élelmeztesse magát. Büntetésébe a vizsgálati fogságból 
negy hónapot és tíz napot beszámítottak. ° ®...

Felmentették Mateotti gyilkosait
A Mussolini-elleaes összeesküvés nyomása alatt zárt tárgyaláson hozták

meg az ítéletet
(Róma, november 12. Az Lj Kelet tudósi 

tójától.) A legutóbbi napokban felfedezett össze­
esküvés hullámai még el sem ültek és már is 
újabb politikai szenzáció tartja izgalomban 
Olaszország közvéleményét. Már a Mussolini 
ellen kipaítantott merénylet alkalmából kife­
jezést adtunk ama gyanúnknak, hogy az egész 
összeesküvés a küszöbön álló Mateotti-per be­
folyásolására inscenálódott. Ezt a gyanúnkat, 
amelyet az összes nagy progresszív lapok osz­
tottak, megerősíti az a minden várakozást fe­
lülmúló ítélet, amellyel a római bíróság a Ma­
teotti-per vádlottéit, Rossi sajtófőnököt, Fili- 
pelli és Marinelli fascista-vezéreket rövid ti- 
zenkétórás tárgyalás [után egyhangúlag fel­
mentette a vád és következményei alól és sza- 
badonbocsátásukafc haladéktalanul elrendelte.

Az ítélet, noha az utóbbi napok eseményei 
a közhangulatot a szocialisták és ezzel kapcso­
latban Mateotti ellen izgatták, mindenütt nagy

feltűnést keltett és különösen baloldali körök­
ben váltott ki izgatott elég illetlenséget. A tár­
gyalást a nyilvánosság teljes kizárásával tar­
tották meg és még a legnagyobb külföldi la­
pok képviselőit sem engedték be a terembe.

Tekintettel arra, hogy a Mussolini-merény- 
lettel kapcsolatban megvonták a gyülekezési 
szabadsagot, az ítélet ellen semmiféle demon­
stráció a szocialisták részéről nem történt. A 
szocialista szervezeteket Mussolini már egy 
héttel ezelőtt feloszlatta és igy előre lehetet­
lenné tette, hogy Mateotti emlékének a fel­
mentő Ítélettel való meggyalázása ellen bárki 
is egyetlen szót is emelhessen. Az „Avanti,“ a 
szocialisták nagy orgánuma, nem jelenik meg, 
a munkásotthonok ajtói le vannak laka tolva, 
a retorzió minden eszköze gúzsba van kötve. 
Mussolini, akiről most már véglegesen bebizo­
nyosodott, hogy saját maga rendezte a hírhedt 
összeesküvést, elérte célját.

Ma döntenek a Mittelmann-pör reveziójáról
Dobrescu Demeter és Costa-Foru ma reggel érkeznek Marosvásárhelyre. Milyen

perdöntő bizonyítékokat terjeszt elő a védelem
(Cluj-Kolozsvár, november 12. Az Uj Kelet | — A pej rendtartás szerint ugyanis a biró-

tudósitójétol.) Ehönek az Uj Kelet adott hírt \ ságnak, ha olyan uj adatok birtokába jut, ame- 
arról a nagyjelentőségű eseményről, hogy De- ” - - - - -
meter Dobrescu, a romániai ügyvédszövetség 
európai hírű elnöke és Costa- Fora, az Emberi 
Jogok Ligájának romániai főtitkára pénteken 
délelőtt Marosvásárhelyre érkeznek és beadják 
Mittelmann József ügyében a perfelvételi kér­
vényt az ottani törvényszékhez. Ezzel kapcso­
latban az Uj Kelet munkatársa felkereste dr.
Kertész Jer öt, a Mittelmann ügy egyik védő­
ügyvédét, aki Dobrescu és Costa-Font akciójá­
ról a köve1 kezűket mondotta :

A román Prnscha-ügy
— Á perfelvételi kérvény beadásának óriási 

jelentősége van. Egyfelől azért, mert sorsdöntő 
lehet Mittelmann egész életére. Nem kevésbé 
jelentőségteljes ez azonban abból a szempont­
ból, hogy a román közélet két olyan vezető- 
egyénisége a legnagyobb igyekezettel és teljes 
önzetlenséggel — a mai közhangulat jóleső 
ellentéteképen — egy egyszerű zsidó fiú vé­
delmére kelnek, mondhatni exponálják magu­
kat. Az embernek önkénytelenül a bécsi 
Prascha-pör ötlik eszébe, ahol egy bírói téve­
dés az egész ország lelkiismeretét mozgatta 
meg és az osztrák bíróság a legt ljesebb repu­
tációt vívta ki felmentő Ítéletével. Ezt várjuk 
a Mittelmann-ügy revíziójától is a román bíró­
ságra vonatkoztatva.

lyek kétséget kizáróan a vádlott ártatlanságát 
bizonyítják, jogában áll Mittelmann büntetését 
félbeszakítani. Már pedig a perfelvétel előké­
szítése, mely éppen ezért haladt túlságosan 
lassú tempóban, olyan abszolút jogi értékű 
adatokat produkált, amelyeket megdönthetet­
len bizonyítékokként kell a bíróságnak elfo­
gadnia. A perrendi eljárás abból indult ki, hogy 
amit egyszer már egy jogerős Ítélet megállapí­
tott, az többé nem vitatható, hanem ténynek 
veendő. Perújítás tehát csak akkor lehetséges, 
ha abszolút uj bizzonyitékok, tehát uj tények 
és igy uj körülmények állanak rendelkezésre, 
nem pedig már előfordult tényeknek, vagy 
akér jogi föltevéseknek másképen! magya­
rázata.

A nyomozás munkája
— Bizony, nagy munka volt az anyag 

összegyűjtése. Mert a legalaposabban elkészült 
újságcikk sem pótolhatja a jogi bizonyítékokat. 
Már pedig nekünk jogi bizonyítékokat, tehát 
minden tekintetben helytálló tényeket kellett 
beszereznünk. Csak egy kis példával szolgálok. 
A bíróság megállapította, hogy a gyilkosság 
előtti időben Mittelmann anyagi • zavarokkal 
küzdött. Ezzel az itéletszerinti ténnyel szemben 
nekünk utána kellett járnunk Mittelmann min­
den üzletének, amelyet az ominózus évben 
megkötött. Óriási, aprólékos munka volt és igy
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. Vntf diákok el IS veszítsenek egy évet ta 
„Wtoól. Legelőször köriratot külmur
8Z összes külföldi egyetemekre, hogy csak
azokat a romániai diákokat vegyék tel -u 
egyetemekre, akiknek baccalaurátusuk ™_ A 
németországi összes egyetemek crre .... , 
átiratra azzal válaszoltak, hogy rendkívül 
gltónak érettségi nélkül is hajlandók M 
l nyolc osztályt végzett romamai diákokat. 
ArJhelescu miniszter erre újabb eszközhöz ior- 
dúlt és elrendelte, hogy a külföldi diploma es«k 
akkor nosztrifikálható Romaniaban, ha a ki l 
földi egyetem első évére való beiratkozás a 
közoktatásügyi minisztérium ál^l mteiesue 
érettségi bizonyítvány alapjan történt.

” Ilyen körülmények között természetesen az

.\s~v;?hati4k be a tanul — okok miatt Ugyancsak vasai
■ • íincrv a veszendőbe tizenegy órakor tartják meg. 

be. A szülök egy c3°Por/fiSe kérvényben for- „ a kolozsvári zsidó nőegylet eiso ezmenő egy évet megmenth^se ké y I * tí|ye. A kolozsvári zsidó noegy et
dúlt ahadügymxmszterhe., eng J |&]j.k le “* én 8Z„moaton este 8 órakor rendez, első
érettségin ^AnÄou mtisLr“ azonban jj“,1 teaeátélyét a Newyork nagytermébem A 
katonai évüké,,.. Ang ^ .g megbblSult. A nagyjzabásu estély iránt vasárnap délután a Caiea
közbelepett és így amely sehogy sem poriéin lévő helyiségében a zsidó árvaház gyér-
bukaresti egyetem tanae^ 7 ^ miüiszter között száznál több ruhát fog kiosztani A
tudta magáévá tenni A & elbatá- nlhakiosztás ünnepség keretében mg megtörténni
mereven el^ozc^m^tarta^ekko^^ & j ^akiosztás^ Pj^.^ ég zaid6 társadalmi

egyesületeket meghívta a noegylet.
— A jugoszláv egyetemi hallgató« tun 

telnek Olaszország ellen. Zágrálból jelentik 
Az egyetemi ifjúság hat tagját néhány nappal

1 jért letartóztattak. A diákok 
mire a belgrádi és leibachi

mereven eizai^v^ —-0-:- . . , a
rozta, hogy az egyetemi “-onomm J |
bukott diákokat rendkívüli Wlgatokn^
ve«zi az egyetemre es amennyiben eze* ,,
Ink ntólaf az érettségit leteszik, úgy leh^iga
tett féléveiket beszámítják a' tanulmányi időbe. . Az ^terni Hjueag na, .
\ iocimor.ii miniszter azonban nem adta le, I olaszellenes tüntetésért
f-nr= t jleobizható hely fölszármazó infoimácionk éhség8ztrájkba kezdtek, mire a belgrádi és «iMcm 
b nt a kozoktát “-ügyi minisztérium kö,rende- = mekJ hallgatósága szolidtiisaak jelentették.
LTn é? esette az egyetemeket, hogy abszolúte- ^ velak és tegnap óta nem jár előadásra. A 
rivmot c-aVs abaccilaurátusi vizsgáktól számított korm4iy erélyea közbelépésre készülj 
megölelő számú lehajtott félévek után le- | _ Ellentét Brati.nu VmWa
. A körrendelet Vilamegfelelő számú íen» •1-_man ki-Hetett kiállítani. A körrendelet világosán k
mondja azt is, hogy az érettségin elb,?kout.db 
koknak a rendkívüli félév nem számítható be

erezik, _____ ___________ , . ,» * E^űbnatbaf Anghelescn győztes a harc
iwen körülmények között természetesen az bonban, hogy mit fog szóim az

érettségin elbukott diákok nem |ondoltottak | ^ ehhez az uj rends ether
arra, hogy a külföldi [egyeteinekre,,,,n?7---------- —....................................................

— Ellentét Bratianu Vmtila és Vaitoianu
között. Bukarestből jelentik : Vaitoianu és Bratianu 
Vintila ma délelőtt hosszasabban tanácskoztak a 
CFR költségvetésével kapcsolatban. V aitoianu igye­
kezett meggyőzni a pénzügyminisztert arról, hogy 
a CFR költségvetését nincsen jogában senkinek 
sem felülvizsgálni az autonómia jogán. Bratianu 
Vintila azonban hajlithatatlan maradt.

— Meghalt a galaci merénylet sebesültje.
Bukarestből jelentik: A belügyminisztériumhoz ér­
kezett jelentés szerint a galaci merénylet Dmutnu 
nevű sebesültje ma délelőtt nagy kinok kozott 
meghalt. A minisztérium gondoskodik eltemetteté­
séről s azonkívül hozzátartozóinak is elegendő nyug­
dijat fog biztosítani.

_ Mussolini személyesen Írja alá a
. _o J X _i. T> X Á kAl -Jelentik- ' MnSSO-

. Ä“ Ä Ä ,,
Híntpok ** « IM-t a'Lí" '
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SSSÄStÄl SSU.
Fr-t-rSÄatre äksä* »

Uniólutca 20. szám alatti lakásukon éjjelenként borban, vagy m g idö döttségek érkeztek Kisenevbe. A várost kilo
vZágos orgiákat és kártyázásokat rendeznek. len3zer lt és a hozzSntézett kérdé- bogózték. A főtéren különböző küldöttnek
A rendőrség előtt már régóta gyanús volt ne- múlva imgáboz té t • ^enlévö Daume Dezső járultak a tábornok elé, hogy 
vezettek viselkedése, akik, bár semmi rendes sekertszakkal felcipelték a laká- eddigi humánus működését. Mimi a kisenev^ 
foglalkozásuk nem volt, mindazáltal a külön merényletet követtek el ellene, mi- I minta vásár megrendezoje, a varos név
bözö kávéházakban nagyban költekeztek., z ’valami mérgező anyaggal, amelyet a borba csuztatta a tábornokot és felajánlotta
emberek azt beszélték, hogy ismert kártyások e'kábhottlk Barátnőjének sikerült ma- város diszpolgárságát. Rudeanu taborno» ,
és más bizonytalan egzisztenciaju egyének, nők, tettek, akabi « ^ emberek kezei közül üdvözlésektől meghatva, könnyezve mondotta
férfiak vegyesen, gyako.^ .^‘K^L^mvT- kitépnie. A szobiban talált harmadik férfi, hogy amit parancsnoksága ideje alattteljes,. , 
kát, ahol féktelenebbnél-féktelenebb tivorny Kolozsváron és környékén közismert, az- azt őszinte roman hazatisaga dikta.ta.
kát rendeznek. , arAzta jelenlétét, hogy a két fent- — Rákosi Jenő nyolvanhároméves. *

A rendőrségnek — tegnap éjjé v §r®83 . nevetett ur felhívta a lakájára kártyázni, dapaströl jelentik: Rákosi Jenő, a „Budapest
rült a büntanyát iekplezm A nyomozó osztály t: ^ B au met és Makkait a Hírlap“ volt főszerkesztője, a magyarországi ujság-
főnöke éjjel,félkettökor két ^ik barat]aval Ajghzs.be ktartóztatta éa be- iróegyesület örökös elnöke, jelenleg a „P^
szintén Unió-utcabeli lakásuk fele , szállította a központi rendőrségre. A ma lefolyt 1 Hírlap“ vezércikkírója és az „Uj Idők“ fomur
dön a 20. szám alatt a kapualjban egy segi. szalhP bbnál8sul bb biz0_ táraaPtegnap ünnepelte nyolcvanharmadik szüle *

«.“«aar ass-isss 1 4 ** I .--a,sn .■“a.rjs
Sándor Pál szólalt fel. Tósztot mondott ezenkí­
vül gróf Apponyi Albert és \ &lkó kereskedő ein
ügyi miniszter. .

- Teádéi után a vizsgát nem tett Tarhuv 
diákok javára. A Zsidó önérzet mártírjai azos 
a Tarbut-diákok, akik lelkiismeretük szavára bal -
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Szabadlábra helyezték 
a Rákosi-ügy agent provokatőrfét

Végi István a magyarországi radikális szociális pirt vezére

gatva, nem tettek érettségi vizsgálatot. Hogy jö­
vőjüket mégis biztosítsák, a zsidó társadalom ál­
dozatkészségéhez kell, hogy forduljanak. A Tarbufc- 
diákok, hogy a kolozsvári zsidó társadalom áldo­
zatkészségét megkönnyitaék, teadélutánt rendeznek. 
A teadélután e hó 15-én, vasárnap délután 5 óra­
kor lesz a Nexvyork-szálloda termeiben, rendkivül 
érdekes műsorral és tánccal egybekötve. A műsor 
keretében magánszámokkal szerepelnek : Baróthy 
Erzsi, Désy Jenő, Erényi Böske, Kemény László, 
Kozma Hugó, Lengyel Irén, László Andor, Szabó 
Ica, 1 irág Lajos. A teadélután iránt nar;s rend­
kívül nagy érdeklődés mutatkozik.

— Eisler főrabbi hitszónoklata a neológ 
zsinagógában. Péntek esti istentisztelet. A Fer­
dinand király-uti zsinagógában pénteken este egy- 
negyed 6 órakor kezdődik az istentisztelet, amely­
nek befejezéséül dr. Eisler Mátyás főrabbi beszédet 
fog mondani.

— Fejbevágta egy rossz kritikáért. Bu­
karestből jelentik: A Mercur- bedegában tegnap 
Soare-Soare a Nemzeti Színház művésze összetalál­
kozott Sergiu Miloiian-nal, a „Facla“ színházi kriti­
kusával. A színész felelősségre vonta Miloriant 
egyik legutóbbi kritikája miatt s mikor az nem 
volt hajlandó vele szóbaállani, hátulról bottal fej­
bevágta és súlyosan megsebesítette. Az üggyel 
foglalkozni fog az ujságirószindikátus és a legtel­
jesebb elégtételt fogja követeire az inzuitált újság­
író részére.

— Visszahívják a budapesti francia kö­
vetet. Budapestről jelentik : A „Nemzeti Új­
ság11 értesülése szerint Carbonal francia köve­
tet a legközelebbi napokban visszahívják. Utód­
járól még nem történt gondoskodás. A követ 
visszahívásának oka ismeretlen.

— Tüntetés a bukaresti Operában. Bu­
karestből jelentik: Az Operában tegnap incidens 
játszódott le, melynek Lepadatu kultuszminiszter 
is szemtanúja volt. Az Operában ugyani négy 
napja vendégszerepei Marinrneu Emil. Tegnapi 
utolsó előadásán óriási ó vációban részesítették. 
Mikor a függöny elé lépett és megköszönte az 
óvációt, éles szavakkal nekitámadt az Opera igaz­
gatóságának azzal, hogy nem támogatja a román 
operaénekeseket. Elmondotta, hogy az ő vendég­
szereplését is csupán könyörületből engedélyezte 
az opera igazgatósága. A beszéd hatása alatt tün­
tetést rendeztek az opera igazgatósága ellen és 
amikor Edgard Is träte Marinescuhoz ment és az 
elmondottakért, mintegy szolidaritásképen, meg­
szorította a kezét, a tüntetés tetőfokra hágott. 
Lepadatu kultuszminiszter kénytelen volt elhagyni 
a termet. __  _

— A bukaresti nagy vasúti panama
részletei. Bukarestből jelentbe: Röviden hirt ad­
tunk tegnap arról, hogy a ;ya*iti vezérigazgatóság 
nagyon elterjedt visszaélésit \ nyomára jutott. A 
visszaéléseket a vasúti tisztviselők és egyes állo­
mások főnökei követték el úgy, hogy a más álló 
másokon feladott árukat megdézsmálták. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a visszaélők jól megszer­
vezett banda tagjai voltak. Megsemmisitették az 
eredeti fuvarleveleket és helyükbe másokat állí­
tottak ki, más állomásra irányítva és más névre 
címezve. Az uj irányítási helyen a’ szervezet egyik 
tagja megjelent és átvette az árut. Az üzérkedés­
nek először Chitila állomásán jutottak a nyomára, 
ahol a szervezet székhelye volt, mert innen irá­
nyították másfelé a kocsikat. Az eddigi megállapí­
tások szerint körülbelül száz vagon gabona és öt 
vagon szón került igy a szervezet tulajdonába. 
Minden jel arra mutat, hogy egy nagyszabású 
panamával állunk szemben. A sajtónak egyelőre 
nem adnak semmiléle adatokat.

— Nem engedélyezték a köztisztviselők 
országos nagygyűlését. Bukarestből jelentik : 
A köztisztviselők országos szervezete vasárnapra, 
november 15 éré nagygyűlést tervezett, amelyet 
Jasiban akartak megrendezni. A szövetség el­
nöke, Schina ma kézhez kapta a prefektus 
rendeletét, mely szerint a gyűlés megtartását 
nem engedélyezik. Az országos szövetség igy 
táviratilag értesítette vidéki szervezeteit és 
egyben összehívták a szükebbkörü elnökséget, 
hogy a további teendők ügyében határozzanak. 
Tiltakozó emlékiratot fognak megszövegezi11,

(Budapest, november 12. Az üj Kelet tudó­
sítójától) A magyar szocialisták körében ma bom­
baként hatott az a hír, hogy Vagi Istvánt, a ma. 
gyár szociáldemokrata párt radikális csoportjának 
vezetőjét, akit kommunista szervezkedés és állam­
ellenes izgatás gyanújával néhány hónappal ezelőtt 
letartóztattak és akinek Rákosi Mátyás elfogatásá- 
ban olyan rendkivül kétes szerepe volt, váratlanul 
szabadlábra helyezték és a délután folyamán már 
el is bocsátották a fogházból. Vági szabadlábra- 
helyezése annál nagyobb feltűnést keltett, ameny- 
nyiben egészen Rákosi. Mátyás letartóztatásáig az 
ügyészség a legsúlyosabb vádakat hangoztatta vele 
szemben és az állambiztonság szempontjából veszé­
lyesnek állította be személyét. A szocialisták köré­
ben már közvetlenül Rákosi elfogatása után élt a 
gyanú, hogy Vági a rendőrség titkos megbízottja 
volt és csupán azért szervezte meg hírhedt cso-

— Felhívás az összes K. K, L. bizto­
sokhoz Fölkérjük sz összes K. K, L. biztosokat, 
hogy a konferenciára áPtisák össze és személyesen 
hozzák magúy helységük területén kihelye­
zett és azok pontos c’mót tartom azó összes per­
sely tulajdonosok névsorát. Tüntessék fel ezúttal a 
helységük területén levő esetleg még ki nem he­
lyezett perselyek ei Imát. Minthogy kérésünk ez 
egész persely or ga ni á c'ó alapját van hivatva le­
rakni, lelkére kötjük minden egyes K. K. L. biz­
tosnak, hogy ezt az oly fontos célt szolgáló és 
nem nagy munkát igénylő kívánságunkat te’jesitge. 
Eunek az organizációnak a kiépítésétől vághatjuk 
a jövő évi bevételeink megsokszorosodását. Azok a 
K. K. L. biztosok, akik akadályozlatva vannak a 
konferenciára való eljövetelükben, szíveskedjenek 
ezen kimutatást helységük delegátusának átadni. 
Az összes kimutatásokat kórjük a konferencia tar­
tatna alatt vagy szemetesen, vagy postán Sugár 
Lászlóhoz Targu Mures Sic. Cal 9 regiről 19. ez. 
alá eljuttatni. Azokban a helységekben, hol a 
persely ürítést a sómérok, vagy az Aviva-lányok 
önállóan végzik, kérjük, hogy ebben az esetben a 
kimutatást pontén elkészíteni és a fenti cím alá 
eljuttatni szíveskedjenek. K. K. L. Erdélyrészi 
Irodája.

— Előadás Ady Endréről. Ady Endre
költészetét ez erdélyi közönség mindig a legmeg- 
éi többen értékelte és fogadta. Része lehetett ebben 
annak is, hogy Ady Endre Erdély földjén szüle­
tett s költészete ezer és ezer szállal fűződik szülő­
földjéhez. Erdély irodalmi érdeklődésű publikumá­
nak azonban ezideig még nem jutott alkalma aira, 
hogy az immár öt éve halott zseni emléke előtti 
hódolatát egységesen manifesztálhassa. Hatvány 
Lajos, szombaton, folyó hó 14-én este fél kilenc 
órakor tori-ondó előadW f'ra nyújt lehetőséget, 
hogy ez a hódolat és megbecsülés, nemes és ün­
nepi formában fejeződhessék ki. Hatvány Lajos 
hoeszu évek során át legintimebb viszonyban élt 
Ady Endrével, költészetére indító és mélyítő hatás­
sal volt s ezen intim viszony során Adynak leg- 
bensöbb leikéig jutott és juthatott el. Előadásának 
éppen az is ad különös szint, értéket és jelentő­
séget, hogy az Adyval való személyes találkozások 
benyomásain keresztül fogja Erdély közönsége 
elé vetíteni Ady Endrének, a költőnek és ember­
nek igezi lelkét és igazi arcát. Hlyen őszinte ba- 
rátoa és megér tőn keresztüli Ady-találkozáera 
aligha lesz még Kolozsvár és Erdély közönségének 
lehetősége, éppen ezért a szombati előadásnak a 
legmélyebb visszhangra kell találni. Az előadást az 
építő iparosok otthonában (Patak- utca) tartják 
meg és arra jegyek péntektől kezdve Friedmannál 
és Lepagenál válthatók. A előadás tiszta jövedelme 
jótékony célt szolgál, mert a kiváló előadó azt nemes 
gesztussal az előadást rendező kisebbségi Ujságiró- 
szervezet nyugdíj intézetének ajánlotta fel. Mind­
ettől eltekintve, az előadás már csak azért is a 
legteljesebb figyelmet érdemli meg.

— December 15 tői nagyobb menetse­
bességgel fognak közlekedni a gyorsvo­
natok. Bukarestből jelentik: A OFR vezérigazga­
tósága ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy

portját, hogy az emigrációban élő Rákosit és 
társait hazacsalja és hogy a szociáldemokrata 
párt kebelében bomblást idézzen elő.

Az ügyészség azzal indokolja most Vági sza- 
badonbocsátását, hogy „mindössze egy detektív11 
vallott ellene terhelőén. Hogy Vági egész műkö­
dése alatt a rendőrség megbízásából járt el, ezt az 
is bizonyítja, hogy míg a szociáldemokraták jobb­
oldali frakciója ma is még a legnagyobb terrornak 
van kitéve, addig Vági mindenkor szabadon, sőt a 
rendőrség egyenes asszisztenciája mellett tar­
totta meg összejöveteleit. A Vági-ctoport nem 
egyéb, mint csalétek a kommunisták számára, 
hogy hálójába kerülve, a rendőrség rájuk tehesse 
a kezét. Vági a közönséges agent provokatőr sze­
repét töltötte be. A szociáldemokrata munkásság 
óriási felháborodással fogadta szabadlábrahelyezésé- 
nek hírét.

jövő hó 15-től, a gyorsvonatok uj menetrendjének 
életbeléptetésétől, a gyorsvonatok menetsebességét 
lényegesen fokozzák. így Bukarest és Ploesti között 
a von&tsebeeség óránkénti 90, Ploesti—Buzeu kö­
zött 80, Buzeu—Galatz között 90, Bukarest— 
Constaaza között 90 és Bukarest-Brassó között 85 kiló- 
méter lesz. Bukarestből Galatzba négy óra alatt 
lehet eljutni.

— A tábla leszállította a hóstáti gyilko­
sok büntetését. Megírta már az Uj Kelet, 
hogy a múlt év december tizennyolcad!kán 
reggel nyolc órakor vértócsában találták Ma­
rosán Antal ajtóm parasztgazdát, aki kilenc 
órára meg is balt. A rendőrség a bevezetett 
nyomozás során megállapította, hogy Marosánt 
egy korcsmái verekedés közben öt hóstáti 
gazda: Horvát Márton, Takács Gergely, Ba­
lázs Ferenc, Tasnádi János és Szabó Mihály 
oly súlyosan megverték, hogy az elszenvedett 
ütések következtében meghalt. A törvényszék 
junius húszadikán tartotta meg ez ügyben a 
főtárgyalást, amelynek során mind az öt pa 
rasztgazdát halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek. Takács 
Gergelyt hétévre, Horvátot ötávre és a másik 
három gazdát, mivel azok csak bűnsegédek 
voltak, egy-egy évi börtönbüntetésre Ítélte el. 
Az ügy a Táblához került, ahol ma tartot­
ták meg a tárgyalást. A főügyész dr. Pop 
Sándor emberölés bűntettében kérte kimondani 
bűnösnek az öt parasztgazdát, mig dr. Giurgiu 
János bukaresti ügyvéd, mint Takács Gergely 
védője, kérte védencének fölmentését és kérte 
a bizonyítás kiegészítését az újonnan felajánlott 
öt tanú tanúvallomásai alapján. A védőbeszé­
dek elhangzása után a Tábla ítélethozatalra 
vonult virsza, aminek eredményeképen Takács 
Gergely és Horvát Márton büntetését három 
évre szállította le. A főügyész súlyosbításért, 
az ügyvédek pedig teljes fölmentésért felebbez- 
tek. A , vádlottak kaució mellett szabadlábra 
lettek helyezve.

— Megkezdők a védőbeszédeket a ta- 
tarbunari perben. Bukarestből jelentik: A ta­
tár hu narí-per tegnapi tárgyalásén Eliad Roman 
ügyvéd kezdte meg a védőbeszédek sorát. Beszéde 
a délelőtti és délutáni ülést igénybe vette.

* Rádiógyár Brassóban. Az egyre fejlődő 
Brassó ipari élete egy igen értékes uj alakulattal 
lett gazdagabb. Alig egy hónapja, hogy hozzáfog­
tak a Radio Technicagyár építéséhez és berende­
zéséhez s ma már készülnek, sőt készen is vannak 
a Brassóban gyártott rádiókészülékek, amelyek nem­
csak külső kiállításban, hanem szerkezet finomsá­
gában és tökéletességében is fölülmúlják a külföldi 
gyártmányokat. Ez annak köszönhető, hogy egy 
szabadato'-'-ott speciális kapcsolórendszer megaka­
dályozza, hogy az u. n. Rückkoplung utján az 
energia viszzasugározzék s ezzel a gépek működését 
zavarja. Ha az egész országban ezeket a készülé­
keket szerelik föl, akkor nálunk sokkal tisztábban 
és erősebben adja vissza a hangot a rádió, mint 
ahol e szabadalom nélküli, régebbi készülékek mű­
ködnek.

et átadnak a mirisztereluöknek s ugyan- 
a sajtó utján nyilvánosságra hozzák.

I Qzletáthelyezés „Kristály“ kelmefestő, vegytisztító
és gőzmosógyár fióküzletét Calea Regele Ferdinand 

*13 szám alól áthelyezte Piata Mihai Viteazul Széchenyi-térVsz.Qlál
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maokásbíziosítá pénztárak fSggetlenttésére
Ankét s szállítási árak megállapítására

(Bucuresti-Bukarest, november 12.) At VG™^Ztak!'ElhaUrozfik, begy'’ memorandumot 
melyen a munkásbiztositó törvénytervezettel függetlenek kell legyenek «
kéazitenek, amelyben kilejtik, hogy a ™™iMX L»«kTre kell, hogy tartozzanak, mert 
ülamtól és a munkásság és munkaadók ^f^J^yMmk. A pénztárak vezetését egy bt 
a pénztárak csak így felelhetnek meg tg • képviselve a munkásság, munkaadók
Jtság végezné, amelyben egyforma »ra„yfcan volna kepv

äz 3,ll8>ni• _ , , rt^TiílpzugIí a szslllt&si _
Azután elhatároztak, hogy ankétot' yéleményét ki fogják kérni

erre vonatkozólag az összes gazdasági gy

ülést tartott,

és

irányárak megállapítására és

4f Az 1 és 2 lejes papírpénzek érvé 
„Vüket vesztették. Bukarestből jelentik : A pénz­
ügyminisztérium rendeletet küldött szét az összes 
pénzügyi adminisztrációkhoz, amelyben felhívja 
őket hogy semmi körülmények között sem fogad- 
ianak el 1 és 2 lejes papírpénzeket, miután ezek a 
címletek már október elsején értéküket vesztették.

±fc A nagyváradi Lobi László szeszgyá­
rát felajánlotta hitelezőinek. Nagyváradról 
jelentik: Tudvalevő, hogy Lobi László dr. 
szeszgyáros még a múlt évben kényszeregyez- 
sé°i eljárás megindítását kérte maga ellen. A 
hitelezők most azzal a követeléssel fordultak 
Löblhez, hogy haladéktalanul fizesse ki tarto­
zásait. Lobi László kijelentette, hogy nem tud 
fizetni és gyárát felajánlotta hitelezőinek, hogy 
azok abból kielégítsék magukat.

it A csődbejutott brailai gabonakeres­
kedő ötvenmillióval megkárosította az ál­
lamot. Bukarestből jelentik : Galantis brailai 
gabonakereskedő ismert ügye még most is fog­
lalkoztatja a bukaresti sajtót. Galantis ugyanis 
különféle adók címén 50 millió lejjel adósa a 
kincstárnak. Galantis, mint ismeretes, nemrégen 
fizetésképtelen lett s a felelösségrevonás elöl 
megszökött Athénbe, ahol egy bankban vállalt 
állást. A lapok szerint Galantis teljesen elsze­
gényedett s öt is Padomotopos csőd bejutása 
kergette válságba.
# Hogyan valorizálnak Magyarorszá­

gon. Budapestről jelentik: Búd pénzügymi­
niszter részletesen ismertette a nemzetgyűlés 
elé terjesztendő valorizációs javaslatáét. E szerint 
a valorizálásból ki lesznek zárva a készpénzköí- 
csönök, a folyószámla egyenlegek, a váltótar­
tozások, a záloglevelek, a fixkamafu értékpapí­
rok, a részvényszelvények, az állami és tör­
vényhatósági tartozások, az államadósságok, a 
hadikölcsönök és az árva pénzek. Egyéb tarto­
zások kérdésében a bíróság dönt mindkét fél 
helyzetének mérlegelése után. A javaslat sza­
bályozza a msgánalkalmazottak nyugdijkérdését

orr Ál of Vn >7 f n 1 f Á SETtlr T7S11 GTl 1 ÁftÁ f. 1«az életbiztoútások valorizálását is.
# Országos pincérkongresszus Buka­

restben. Bukarestből jelentik : November 21 
és 22 én lesz Bukarestben az országos pincér­
kongresszus. Tárgysorozaton szerepel a munkás- 
biztosítás és országos szakegyesüíet megalaki 
tása, valamint egy szaklap kiadásának kérdése.

it Sörgyárosok az uj szesztörvény el­
len. Bukarestből jelentik: A szindikátusba tö­
mörült sörgyárosoknak egy küldöttsége tegnap 
délután megjelent Tancred Const» ntinescu ke­
reskedelemügyi miniszternél, ekinek memoran­
dumot adtak át, amelyben ismertetik azokat 
a sérelmeket, melyek a sörgyárosokat érik az 
uj szeszt örvény életbeléptetése esetén. A tör­
vénytervezet ugyanis előírja, hogy a sörfélék 
legfeljebb két százalék szesztartalmuak lehet­
nek, de korlátozza a sör kimérését is. A me­
morandumban a sörgyárosok kifejtik, hogy a 
többi külföldi államokban a sört élelmiszernek 
tekintik és semmiféle illetéknek nincsen alá­
vetve. Tancred Constantinescu miniszter át­
vette a memorandumot és megígérte, hogy 
tőle telhetöleg a kívánságokat támogatni fogja.

i± Az uj gabonarezsim megállapítása.
Bukarestből jelentik: A jövő hét elejn 
Alexandiu Constantinescu miniszter lakasa 
ülést tart a legfőbb gazdasági tanács az uj ga­
bonarezsim megállapítása végett. A legutóbb1 
ülésen ugyanis a rezsim megállapítását elhalasz­
tották azzal, hogy még nem érkeztem be pon­
tos termési jelentések. Azóta azonban a jelen­
tések beérkeztek és pontos statisztika áll ren­
delkezésére a tanácsnak s igy minden valószí­
nűség szerint ezen az ülésen véglegesen dön­
tenek ebben a kérdésben.

# Nagy pánik a newyorki tőzsdén.
Washingtonból jelentik: A newyorki tőzsdén teg­
nap huszonötszázalékos katasztrófába áreses volt.
A bessz olyan mértékű, hogy hires bank cégek 
egész sora került csődbe. A jelentések szerint ^ ez 
a derout felülmúlja még az 1901-ben kitört tőzs­
dei katasztrófát is. A börzén olyan óriási izgalmak 
vannak, amelyek mellett egészen eltörpülnek ^ a 
múlt év eseményei, amikor a gabonaspekulációt 
törtek 1©

# Sikerrel fejezik be a prágai adós­
ságrendező konferenciát. Prágából jelentik:
A volt monarchia háboruelötti adósságainak 
szétosztására összeült utódállam- konferencia 
valószínűit g rövid idő múlva sikerrel végei be 
tanácskozásait. Románia delegátusai kijelentet­
ték, hogy hajlandóak ratifikálni az aaossagok 
felosztása kérdésében létrejött innsoiucai jegy­
zőkönyvet, ha viszont a haromszazalékos vas­
úti kötvények tekintetében enyhítéseket kap­
nak. Az úgynevezett papiradósságok kérdésé­
ben azt tervezik, hogy Magyarország minden 
ezer koronából ötszáz papirkoronát, ^ Lengyel- 
ország száznegyven márkát, Jugoszlávia száz- , 
húsz dinárt és Románia száz lejt vegyen át. 
Ezekből a címletekből háború előtt íiz milliárd 
volt forgalomban. Nyolc milliardot azóta be­
vontak, kettő még külföldi birtokosok kezén 
van. Igen alapos a kilátás azonban, hogy ezek­
kel a hitelezőkkel is békés megegyezés jön létre.

Xp Felemelik a kolozsvári szállodai szo­
bák árát. Kolozsvár város tanácsa legutóbbi 
ülésén tárgyalás alá vette a szállodatulajdono­
soknak a szobák árának felemelése iránti kéré­
sét. A tanács tekintettel arra, hogy a villany 
egységára és a kiszolgálási dijak emelkedtek, 
hozzájárult a szobák árának 5—15 százalékos

rX Meghosszabbították a Banca Natio- 
nala részvényjegyzési idejét. Bukarestből 
jelentik: A Banca Nationala az újonnan kibo­
csátott részvények jegyzési határidejét novem­
ber 16-ig meghosszabbították.

Tervezet a nemes valutákban fenn­
álló magánadósságok rendezésére. Buka­
restből jelentik : A kereskedelmi és iparkama- 
marák tervezetet készítettek, amelyet előter­
jesztenek a pénzügyminiszternek a nemes va­
lutákban fennálló magánadósságok rendezésére.

TŐZSDE
November 12-én

A ieji Zürichben 242 50, Parisban —, Buda-
pesten .."***? Becsben - ~
' Kolozsvár. A piac általában tartózkodó jelleget 
viselt. A délelőtti forgalom délutánra ellanyhult. 
Az árfolyamok a következők:

Bóce 30-20—30-40, Prága 636—6 39, Buda­
pest 328—330, Páris 8-55—8-60, Zürich 4140— 
41-50, Newyork 214-80—215 00, London 1042—
1045,’Milánó 8-50-8 60.

Zürich. Zárlat : Berlin 123-50, Amszterdam 
208 85. Kewyork 518-75, London 2514 75, Párig 
2062 50. Milánó 2062 50, Prága 1537 50, Buda­
pest 72-70, Belgrád 920-00, Bukarest 242-50— 
242-50, Varsó 82 00, Bóca 73-15.

Bukarest. Devizák: Pária 8*50, Berlin 
—, London 1042, Newyork 214 00. Milánó 
8-53, ’ Zürich 41-10, Bécs 30 50, Prága 6-35, 

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, német 
márka 51-00, leva 150, törők lira 120, font 
sterling 1035, francia frank 8*85, svájci frank 
41*00, olasz lira 8*58, drachma 2-85, dinár 
370, dollár 213-00, lengyel forint 34 00, osztrák 
schilling 30 00, magyar korona 29 00, cseh korona 
6-20, belga frank 9 30, holland forint —.

Péntek, 1925 november 13
Péntek,

é IVmcli_"á■" sima és reC'S. Kék ^ 
\ VaSfiaiIU hajtü ezüstheggyel, ^
i v<;rECnyenkivüIi Fra{Ü StCrObsll *
\ arban szállít----------- * é
f tüárugyára, Orsdea-Mare, Bul. R- Férd. 20. ^

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

de jobb nincs, jj

Valódi parsa-szőnyegek
Alkalmi vétel, olcsó árak. Ste^n- herg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Férd.

DURA

tx&vémsl *ívitoiS ta~c vmm- vám* vAk-

botort, songon
Marosvásárhelyre 
SZÉKELY es RÉTI

SfDffiLY^SSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butorterme.1, = 
asztalosok íarnirssttaégleteiket legolcsóbban itt szerezhetik bt !

RUHÁZ.ATI CIKKEK 
RÉSZLETFIZETÉSRE
Lázár Régen
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34. 

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövetek, bársony, plüsök, 

kelengye vásznak, moseáruk, pap­
lanok és mindennemű divat­

különlegességek stb. stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.

Van szerencsém an. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy Cluj on a kerthelyiségből beköltözve, télihelyiségeimben továbbra ÍS Üzemben 
Str. Gh. Barit n (v Malom-Él.) 14. van. Abonomákat és lakodalom rendezését a már elismert » w
Szám alatt saját házamban levő valví 111 ulti előnyös árban vállalok. További szives pártfogást kér il6D ulfllOD

Megnyílt Erdély legmodernebb létsxertixlete f
Na gr válás Miék szemüvegekben és orvosi müSMorekbon. Pollik Dani, Cluj, Sir. Universität! 1. (Egyetem-u
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Meghívó.
A „Haggibbor Sportpálya r. r.u folyó évi 

november hó 22 én délelőtt li órakor a Zndó 
Nemzeti Szövetség Cal. Bég. Ferdinand 48. 
szám alatti helyiségében megtartandó rendes 
évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1924. üzlet- 

évről.
2. A felügyelő- bizottság jelentése.
3. A felmentvények megadása.
4. Az igazgatóság választása.
5. A felügyelő bizottság választása.
6. Indítványok.
Megjegyzések: a) 1924- üzletévröl az ered­

ményszámlák megtekinthetők Friedmann Már­
ton urnái, Cluj, Ser. Memorandului No. 3. I.
emelet.

b) A közgyűlésen szavazati joggal csak 
azok bírnak, kik a részvényeket helyettesítő 
eliemervényeiket a közgyűlést megelőzően 24 
órával a Polgári Takarékpénztár K. T. c'uji 
cégnél (Str. Memorandului No. 3.) leteszik.

ej Indítványok csak úgy tárgyaltainak, ha 
a közgyűlést megelőző 3 nappal Scotter Aladár 
elnök úrral (Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 44. sz.) 
közöltéinek.

d) A részvényesek alapszabályok szerint 
megkövetelt számban való meg nem jelenése 
esetében a közgyűlés folyó évi december 6-án 
fog megtartatni a jelenlevők számára való te­
kintet nélkül a fenti tárgysorozattal a fent 
megjelölt helyen.

Cluj, 1925. november 10.
Az igazgatóság.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Urania-mozgó. Péntek és j 

szombat, no-ember 13 is 14. „Q :o Vadia*. A j 
neroi korszak monument lis Utkép", 10 feivo- j 
sásban. Főszerepben Emil Jannings.. Művészi ren- | 
d.ző: Gbriellioo á’Anunzio. Ttchnikai rendező ' 
Georg Jacoby. Rendes helyérak. j

ApolIo-IBOZgÓ, Pánt sk ía szombat, november I 
13 és 14. „Lkára u fateaugoMonumentJis (

Uj Kelet Mnyvossí
folytatölagoü jegyzéke,

Szépirodalom.
Ibsen: Peer Gynt..........................
Jókai: A jövő száz d regénye I-
Gújerstam: Az öjsike..................
Glass : A fékevesztett emberiség

-III.

drímt egy eltévedt ember ó Véből, 6 felvonásban, i „ , .. . . r, c , W1.Fihnro altalm,-.va Con=,n Doyle Vn,e u in. i Galsworthy: A gaz lag férfi .................... löJ
.......................................................... .........  i Kaffka Margit: Színek és évek ................ 200
i r 7-1 • , * oaivo 1 ‘ Irr f i Kőbőr Tamas: An>nyha]U Rózsika .... loU
* Hölgyeim ! i,lee“J,atbt 300lejtol,; | „ „ Komédiák ........................ 120

. ........ ..11* i Kernen: Anatole France sétái ................. 240
l borson? újdonságok 450 lej, egyedül az | ! Karinthy. Hirmml Baiid (Nevetik) .. 120

„ Nevető dekameron ................. 160
„ így ir ok ti (I—II) ................. 300
„ Tanár ur kérem........................ 121
„ Lsgonda az ezerarcú lélekröl 22

Kiss József: Av«r......................................... 60
„ „ Utolsó versek........................ 170

Korolenko : A madár a ma........................ 20
I Kuprin: Rybnikov kapitány.................... 20

n Szuiamit.......................................... 220
I Kosztolányi: A páva ................................. 70
i ,, Pacsirta ................................... 140

\mr "IDEAL*
Ü kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólyául 
1 áruházzal szemben). X
j Át* fa kit és formál 4S óra Blatt. |

I légís csak legjobb a késnélkiiü

„RABOL IDEAL“ I K. Réz Lolo : Pityu..................................... 90
í Karr: Ucazás a kertem, körül.................... 180
I Krúdy Gyula: Mákvirágok kertje...........  160
1 t i.. - - . . —. . A 2. u 1.n nn w. 1. V Ji Curwood : A farkasember 77

?. fás
6

OPERA ROMÁNA.
Programul säptämänal.

Pént-k : Trubadúr (Tony Emma vendég, Azucem.) 
Vasára p : Carmen.
Hétfő: Tosca.
Szerda : A ipa (Tursy Emma vendég Amneria).

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A axiohazi iroda közleményei

A bukarestiek vendégjátéka. Maximilian, a 
r akar estiek kedvenc színésze, lársulatával egy népi 
1 endégjátékra ríjon Kolozsvárra és a magy*r szín­
házban bemutatja az 5 óm vendéget, melynek tá­
lunk ma; yar nyelven a szezon el-jén olyan nagy 
sikeie volt. Az 5 ór*i vendég teli ér párisi vigjá- j 
tek és a ramán közönség t izonyá a szívesen fogja j 
vendégül látni a iagyszerü Maximiliánt és tárau- \ 
latit. Az 5 órai vendég vezetöszerepeit V. M xi- i 
milian, Rosee Annie, I. Const* minin, J. Coustan- j 
titiu (s Catusa Elvág játazák. Az 5 érti vendég j 
előadását kedden este 10 órakor tartják meg Maxi- j 
•iilianék.

Miigya» Sziöhái heti mtisorü f
Péntek : Ma a pénzt kvres. (Újdonság először. Ne- 

ményi Lilivel. Premier-c erlet 17 szám. 8o- 
rozatszám 105 ) *

Szombat délután 4 ér»kt r : rasier Farny, (Operett- 
ujdoiság kilencedszer. Lengyel Irén tellép- 
tevel. Mérsékelt helyéráka&l. Sorozatsz 106.) 

Szomtac este 8 órakor : M6681 P^Bzf kerts. (Má­
sodszor. Neményi Lilivel. Napi bérlet 37 
sz. A. So ozatezám 107.)

Vasárnap délután fél 3-kof: Ezüstsirály. (Leszái- 
lirott heiyárakkal. Karácsonyi Ilivel. A 
László Andor mulató jelenetét Puskás Béla 
és zenekara kiséri. Sorozatszám 108,^ 

Vssárr.ap délután 6 ór -kor: Masa pénzt keres. 
(Harmadszor. Neményi Lilivel. Rendes hely- 
árakkal. Sorozatszám 109.)

Wsárnap este háromnegyed 9-1 or: A Cárnő. (Poór 
Lilivel. Bérletszünetber. Sorozatszám 110.) 

Hétfő; Maca pénzt keres. (Negyedszer. Napi ber­
iet 38 ez. B. Sorozaíezám Hl)

Kedden este 8 órakor : Csendélet. (Molcár Ferenc 
uj egyfelvonásosa. Először.) Utána : Botcsi­
nálta doktor. (Molisrr-repiiz. Premier-bérlet 
18 sz. Sorozat szám 103.

Kedden e=te 10-kor : Ötórai vendég. (M.ximilien 
román színtársulatán sk vendégjátéka. Eme 
helyárakkal. Sorozatszám 112.

borotváló por
S noe y az ország területén ; * ■ a a a ¥ Ihigiénia

szempontból a legiobbm 
elisrr ért borotváló szer, 
az arcot nem marja és

I 5 kellemes batásthagy után3.. — Óvakodjunk bz

II aiindenütt kapható.
I $ Egyedüli készítője:

II Haggling lozsef fodrisi

■á'ta'mas utánr.atok'ól 
Csak aa „IDE A L “ 
felirásu a valódi

I CM, CaSea Rgq, Fc^d??»a^ 30, |
k Sigbetul-Mar;; a iei ^gyedáruaitója Gl*n#man ^ 
¥ Adolf drogé ia, Sín. Bogdan Voda 4-0. p
I ***&*•&**

g j Ady Endre: A halottak élén.................... 140
— Vér és Arany................................. 130
— Uj versek ..................................... 100
— Illés szekerén................................. 140
— Szeretném, ha szeretnének .... 150
— Uto'sS hajók................................. 140
— A minden titkok versei ........... 140
— A magunk szerelme.................... 140
— Ki látott engem ........................ 150
— Menekülő élet................................. 150
— Sápadt emberek............................. 160
— így ia történhetik........................ 150
— Ady tragédiája (Révész B la) .. 440

Kérje mindenütt a hires Homiman

mngoi teát
Vezérképviselet és lerakat: Ottóéi 
Alfred Herzog, Societate Anonimä 
Bucuresti, Pasagiul Comedia No 2.

V

Telefon 446
- -

tv

d’Orsay

Sifon fej pyá r
és nikktVező talep. Szikvize s és 
> ra -heilis üvegek, valamint min 
danteié gumik gyári raktira. 
Üvegnévedzés. Hégi fejek át- 
őn ése a legelőnyösebb árban.

parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS

GANXKA
Essence de l’Jnde myslérieuse

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CLUJ, PIÁJA UNIR11 No. 7.
S&Ját tökéi: 48.000.S00 lej.

Fiókjai: Dés, Dicsószentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely.
Affiliált intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt.
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhely, Also- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed.

Árnrahtárai a vasul mellett. Betéteket elfogad, váltókat leszáaitol, bel- és 
Sate deposit. külföldi átutalásokat teljesít. Sale deposit.
Mindenféle bankseerii ügyletét előnyösen vegei.
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ignométereksl
és mind ufóié méröinűszerd- 
ket kásiit, javitá.-okat váll 1
GÁSPÁH műszerész, árad
Str. Horia I. (v. Sséchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szerek 3t ália i M~< lesttéssel 
ellátva, rövid idő alatt vis­
szaküldőm. Teioíon 315 ss.

fegyelem! Eadio-amalőröh!

f Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

Csille Teohnloa
készülékeit, amelyeknél a legjobb anyag s a leg­
jobb technika kezeskedik a legjobb sikerről.

Sfiáh Technika vezetőség és gpr: Sras°v 
. Vgsüi-nfcs 39. Teíeii,n

Igazi élveze et C3*k ugv terezhet magénak” 
a világ minden iészénél érkező hink, bir g, 
vemety,k, előadások hallgatásával, ha * ó 
szálét ét a Ratio T-.chtiHtól fczerzi be. 
3_5 c3; vé3 készülékek miad-n flkat'ész- 
ezal és íels/ereié sei kaphatók. A vevők 
számára aureina-fu edalyt a gyár meg­
szerzi és mir den speciális ki ársáotalej- 

flönvösebfcen teljes,t 
Exp. Tá gu-S. Dacia, Str. Eminesca 7.

$4® SS sJStiS&ttrS&Btei* m -------  ^
1» APRÓHIRDETÉSEK s I
é frrsmi 85s!6mti e*y wö S*~, vastagabb beteye S ie-. us&- 
8 ^ísbts swőMfltetós 30 iej, áHfcitKeresosneS dfie/e kedvesiBéUT g
5 SiSPíAíV«#»#*»»* 3?«* «rfif* fSg&tvsaeSe g

3s*a mm» #anee® «aeaaese 5

/»•X ^ /*> W /"\
xV Z*X x-/ /"\ V-/ V/*\VA

Kereskedelmi utasok
Berkovicsaé 1W .HÉDIN vendéglője,
Oradea Bare, Str. Mcorni Jcrga (Zödta-u'.ca) No 19. 

ismert elsőrendű konyha I Mór-ékeit árak

Elegáns hölgyek csak

Egy ügyes fäszeras segé­
det detail vidékre azon­
nal felveszek. Cím & ki­
adótan. 199

Friss hal állandóan l ap- 
ható Weis znál, Mikes Ke- 
lemen-u. 6

Megnyílt
újból a postával szem­
ben a gyergyószent- 

miklósi
Ivri a-club,
ahol elsőrendű ,Hu“S 

koszt is kapható.

Őrt. kóser házi koszt ki­
hordásra is kapható, — 
Postakert u. 1.
■AAAAAAAAAAAAAAB
\ Nyomdák I t

^ Príma bécsi #$5?#9- ► 
* geranyvg éa ► 
^ pótanyag, kilója £
4 160 lej. ►
4 Kapható a „Frater- ► 
•i ni te s“ nyomdában, > 
í Clui, 3tr. Baron L. ^ 
4 Pop No 10. >
< ► BT^TVTTTTTtyyTTS
Női szabász, aki párisi és 
berlini szalonokban tanult, 
állást keres, lilékre is el­
megy. Megkeresése* et „Jó 
munkaerő“ elmen a kia­
dóba kér.

Figyelem

Magán járó öntvényeket 
nyer en és megmunkálva 
szállít Friedrich Tzstvérek 
gépgyára, Timisoaia,

1819

Zongora, pianino aj vagy
h sznált kapha ó. Hango­
lást, javítást, 
eszközöl Tri&ka.
guna 14

í?
szállítást 
Str. Sa- 

9977

Orth. kóser házi koszt ki­
hordásra is kapható, Bras- 
sai-u. 10.

mir
Párid kreációk. Párisi kreációk.

szöveteket viselnek. A legmodernebbek és legtartósabbak. 
A. G. B. Engros-lerakat, Bucuresti, Strada Carol 70.

/>*\ <_/ y*\ W /—s W /~\ \w/ z~\ vy /“v W /“X W /^\ /*\ W /""X /-\ w, 'AVAVAVAVA (

HÖ3 .HÉDIN
étterem!
Özv. Grosz Adolfnó, 
Oradea-M&re, Str. 
Nicdlai Jorga 10. 
(Zöldfa-utca? az ud­
var ban.Lakodalmak 
rendezését és abo- 

nenseket vállal
Isietes konyha, olcsó .

órák J

Cséplőgarniturákat, loko- 
mobilokat, Cséplőket és 
elevátorokat minden nagy­
ságban keresek vételre. 
Részletes leírást kérek 
Éliás Győző gépészmérnök 
Timist ara HI. Str. Rád a- 
lesen 6. 1819
•** -i$ - »«►*<>;*$»•♦»*♦ »-mí

|S»rare/l
2 Fterarie
í Vasüzlet
t ^ Z
1 £laj-Kolozsváf8 ?
2 ?!ata M. Vlt 13 •

Telelőn 2
: 1043 2
• :•e-lrd-,' ,'.*$,»**».***»»&♦****
Elemi és köséplskolai ta­
nítást vállal egyecemi bal­
ga tó. Roman nyelvet is 
tanít. Értekezni délután 
1—2 ig Str. Baton L. Pop 
,Biassai-u.) 3, ajtó 11.

KaiZésBernái
céghez — Ctuj

Gyönyörű verdeili citrom,' 
úgyszintén Japán rizs és 
másfajta $iasse rizsed,
füge&j, mogyoróbél, m *i-
iozsa, msnduia, sardi- 
niák, ringű, — russli 
tOŰ~am doboz is 
conservek és compotok.
Aíoik.yül nindtníajta fűszer 

gyarma’áiuk lesznek a Ug- 
* olcsóbb napi árbsn

árusítva.

ás 3

^SaBBSSS^äSSSSSSm*öss^^&

a Arad és Temesvár
g| városokban üzletfelciik liío-

gf.tásérá, megás jutalékkal

megbízottat keresünk

H
Uj Kelet ki & dó hi v. Qluj

£ ízléses ajándéktár- ^
^ gyak. Brilliáns ék- ^ 

szerek. Diszmiitár- ^
# gyak. Jegygyűrűk. v,
^ Divatos függők* *> 

Arany karórák >
és ft írífjljismű ékszer- és éraárui 
s solid érékéit, dús választék Can í ^ iái

CDi Ákos
ékszerésznél, Cluj, Cal. Reg* Ferdinand 
16* Szemben a Renaissance áruházzal

Fiatal érteimig irodaszol- 
gátkeresünk. „Herzl Club“ 
Cal. Reg. Férd, 45. 1
J?:*NtS3',T PJIS1N2D 2"',m 1 I
[jnyr'7 hd n r>nDONE |
x ,?:v'zz'r.y
lyccNpr'NDyzy: hdix fprr-t- 
x-p vy- “yr crx hdin | 
hd*n übx yvnx* 40 v;:x bmc* ■ 
■;x }ns mSnp rrnnyo tssn 1 
.c'dh-i lycpNHxrroiN yttDDxpiy j 
Museal Éliás metsző : yDDyiHX ] 
Jud. Ciné Barsec. >

I év óta fennálló 
ingatlanforgal­

mi iroda foglalkozik 
lakások, ; híz*s, üzleti 
helyi s égé k gaz i a:,ági
ég gyári te1 kok, birto 
kok bérbeadásának, el­
adás és vételének köz­
vetítésével. Özv.Fried- 
mann Mari, Brassó, 
Vár-utca 47. Telefon 45.

Pénztárnoknői, levelező- 
női állást keres intelligens 
urilány ^Szombat megtar­
tásával“ je’őgóre. 192

A Tordai Sörgyár Rt.
különleges gyártmánya, a

Lux-sör
X a létező legjobb sörkülönleges­

ség, forgalomba került és min­
den jobb helyiségben kapható.

as*SP

és E)
•»gi.lfcoiczsvár,

***• <B«

.vj^oat Szeri 
»6 fetitdóhivatal
k1 g. 6z.

Sásír&tofc
6@ffeesztőFágb<
• y*i#fc* Kéziraté

<2.4 znk

vfcriii* Sfysa'íáiu ,f„ aéévíltabi í'^ji V.*» pj»3i 1 ívsíl Ez»ífE»y>u'5€S) 20 -EJfSiR

1925 novembí

Az érdi
A hatodik 

éa felkészültségé 
az a vaskos Pali 
ráél“ címen a 
ren Hajjeazód 
első erdélyi Palj 
Elsősorban kézit 
mint turisták, aj 
tinába akarnak 
nem elégszik me 
haném az otthoi 
gyakorlati utbaí 
az országon, de 
pán, de hogy a j 
kés a „Palesztir 
beosztás, amely 
napos turista utl 
óta érzett hiányj 
annak, hogy mii 
Megismerteti az 
kezdve a vizurne 
a hajcratzállás

Ez az általáj 
kés eseménye 
könyv második 
ségét ismerteti, 
építő műnk'4-'’ 
végez, b 
jelentéatt 
világítsa, 
eleven ké.

Tájék« 
ségröl, am 
kifejtenek a. 
tok feleora’to 
gok zsidósága 
Hűen beszámc 
fásáról és doki 
sének lelkiisme; 
hogy a befolyt 
arra a célra főj 
adózók szánták.

Az erdélyi ij 
céltudatos és re 
intézményünk 
mértékben igyel 
eme részébe is. 
a Keren Hajjes 
részt azonban 
a tennivaló e 
egy töredéke he 
ezágért.

A jelentésbe 
letes és számod 
amelyet a XIV. 
a szükségletek 
ható bevételek 
állapított meg. 
űyozása meggy őd 
jeaitményröl, ami 
csekély eszközök! 
vetkező évben vJ

A Keren 
haarec“, a föld 
ismerteti meg _ 
deke3 képet kaj 
a K. K. L. did 
folytat. Az erJ 
erdélyi zsidósáf 
amelyre valóban!

Erdély zsidói 
ebben az évben 1
a kötelezettségétl 
zsidó évben 3,| 
ami a már sz 
fejlődésével széni 
z&léko9 emelkedl


